KONKURS PLASTYCZNY „MEWCIA EWCIA” 

W 2021 roku w ramach realizowanego projektu turystycznego pn. „Szlakiem Mewci Ewci” przygotowaliśmy min.rzeźbę z brązu - postać mewy -   Mewcię Ewcię. Mewcia Ewcia na stałe wpisała się w krajobraz międzyzdrojskiej promenady ( znajduje się przy Informacji Turystycznej ) można rzec „zyskała sławę” i cieszy się ogromnym powodzeniem wśród turystów, którzy fotografują się głaszcząc jej dzióbek ( ponoć przynosi to szczęście ). Pomyśleliśmy dlaczego by nie rozszerzyć tych działań, skoro okazały się trafione? Planujemy między innymi w tym roku wykonanie i posadowienie w naszej przestrzeni publicznej trzech dodatkowych rzeźb Mewci Ewci, a wizję gdzie mają stanąć i jak wyglądać oddałem w ręce najmłodszych. Ogłosiłem więc konkurs plastyczny na wizję rzeźby z brązu - postaci Mewci Ewci, do uczestnictwa którego zapraszam serdecznie dzieci i młodzież w wieku od 6 do 18 lat.  – informuje i zaprasza Burmistrz Międzyzdrojów Mateusz Bobek.

Ogłoszony regulamin konkursu zakłada wykonanie projektu plastycznego w formacie A3 , dowolną techniką plastyczną, którego elementem jest postać mewy - Mewci Ewci ( zastrzeżony znak towarowy Gminy Międzyzdroje )  wraz z elementami, charakterystycznymi dla Międzyzdrojów, w szczególności z: nadmorskim położeniem, potencjałem przyrodniczym, społecznym i architektonicznym.  Dopuszczalne są również elementy stroju, w które można przyozdobić Mewcię Ewcię. Zadaniem uczestnika jest nadesłanie 1 pracy plastycznej inspirowanej postacią naszej bohaterki oraz określenie miejsca na terenie Gminy Międzyzdroje, gdzie rzeźba mogłaby by być eksponowana.   Przy ocenie prac zostaną wzięte pod uwagę  przede wszystkim oryginalność i kreatywność oraz możliwość wykonania rzeźby na podstawie wizji autora i posadowienia jej w zaproponowanej przestrzeni publicznej na terenie Gminy Międzyzdroje.  Z uwagi na ogłoszenie konkursu dla osób niepełnoletnich wraz z pracą plastyczną, należy przesłać wypełnioną kartę zgłoszenia konkursowego, podpisaną przez rodzica lub ich prawnego opiekuna. 

Regulamin konkursu fotograficznego dostępny jest na stronie : www.miedzyzdroje.pl/strona/konkurs-plastyczny-2 oraz w urzędzie miejskim.  Wszelkich informacji o konkursie udziela również Referat Promocji, Kultury i Turystyki Urzędu Miejskiego pod numerem tel.32 75 664 lub 32 75 654 lub kom.  609 519 590. Konkurs trwa do końca lutego br. Zapraszamy! 

Anetta Czyżak

UM Międzyzdroje

