Temat: Komunistyczne Chiny.
Notatkę drukujemy i wypełniamy wolne miejsca zgodnie z poleceniem !
1.Od 1949 roku- Chiny komunistyczne . Rządzi Chińska Partia Komunistyczna na czele z Mao Zedongiem ( Mao Ce Tungiem).
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Tu pytanie:

Kto oprócz Mao jest na obrazie i dlaczego ?

Dowiedzieć się , bo mogę dać w teście on- Line , który planuję (
Poza Chinami została wyspa Tajwan gdzie schronili się przeciwnicy komunizmu, potem ochraniana m.in. przez USA. Dziś to kraj demokratyczny i jeden z

 „gospodarczych  tygrysów azjatyckich” czyli jedno z najlepiej rozwijających się gospodarczo państw Azji.
Chiny i Tajwan dziś na mapie:

Widoczny na mapie Hongkong do 1997 roku był zarządzany przez W. Brytanię   ( pozostałość po kolonializmie) ,ale w tym roku wrócił do Chin .
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2. Chińska wersja komunizmu  po 1949 roku to maoizm :

Działo się to co w ZSRR:
-nacjonalizacja

- kolektywizacja

-terror

- walka z religią

- rządy jednej partii

3. Znać pojęcia:
a) wielki skok- nieudane reformy w Chinach, które miały na celu głównie ich uprzemysłowienie ,ale źle zaplanowane kosztowały miliony ludzkich żyć ( od 1959 roku )

b) rewolucja kulturalna- próba stworzenia  wzoru Chińczyka- komunisty  i kultury chińskiej  nowej, komunistycznej -prowadzona  poprzez walkę z inteligencją, prawdziwymi i rzekomymi przeciwnikami ( wielki terror). Bojówki militarne wymordowały wiele osób, wiele zesłanych do obozów pracy ( coś jak „wielka czystka” w ZSRR). Trwała w latach 1966- 1976 ( do śmierci Mao)
Walczono z przeżytkami starej epoki np. tak :
Zachęceni przez przywódców partyjnych hunwejbini czyli młodzieżowa Czerwona Gwardia rozpoczęli szykanowanie intelektualistów, którzy byli bici, torturowani i często mordowani, a ich domy plądrowane w celu zniszczenia znajdujących się w nich „burżuazyjnych” sprzętów. Prześladowano artystów, atakowano także na ulicach przypadkowych przechodniów noszących modne i zdobione ubrania, a kobietom ze „zbyt wymyślnymi” fryzurami przycinano włosy. Za ciężką przewinę uznano grę w karty i szachy, śpiewanie dzieciom kołysanek czy puszczanie latawców. Nie wolno było obchodzić tradycyjnych świąt, praktykować kultu przodków ani organizować ceremonii ślubnych i pogrzebowych. Zrywano szyldy sklepów i restauracji, a placom i ulicom nadawano nowe nazwy, o rewolucyjnym brzmieniu. Miejsca kultu religijnego (pagody, świątynie, kościoły, cmentarze) były masowo zamykane lub wyburzane, a ich wyposażenie niszczone. Likwidowano także szkoły i uniwersytety. W ramach walki ze „starzyzną” zniszczono ogromną liczbę zabytków, m.in. wyburzono pochodzące z początku XV wieku mury miejskie Pekinu. Zakazane Miasto   ( siedziba cesarzy Chin ) uniknęło zniszczenia z rąk hunwejbinów tylko dlatego, że premier wprowadził na jego teren wojsko..
4.1976- śmierć Mao ! = to co po śmierci Stalina w ZSRR czyli potępienie terroru i metod Mao oraz demokratyzacja Chin.

Nowy przywódca- Den Xiaoping otwiera Chiny na zagraniczne inwestycje, współpracę z USA i innymi państwami, dopuszcza własność prywatną itd.= rozwój chińskiej gospodarki !

Jest normalniej w gospodarce, ale nie w sensie ustrojowym. Chińska Partia Komunistyczna nie zgadza się na reformy polityczne, zniesienie cenzury, walkę z korupcją itd.
Dowód:

4 czerwca 1989 roku władza skierowała czołgi przeciwko kilku tysiącom studentów protestujących na Placu Tiananmen w Pekinie. !!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!tzw. „ Masakra na placu Tiananmen”.

https://www.youtube.com/watch?v=er2IoKFeQuE
O Mao Zedongu od 18 minuty polecam obejrzeć (
https://www.youtube.com/watch?v=U5F7uJ2V414
Tak więc:

Znasz pojęcia : maoizm, wielki skok, rewolucja kulturalna, Masakra na Placu Tiananmen

Wiesz kim był Mao Zedong

Naprawdę niewiele, przyznacie (
Praca domowa:
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Czyja to flaga?

Co to była tzw. I wojna opiumowa ?
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Czyja to flaga?

Ciekawostki:

Dalajlama- buddyjski  przywódca duchowy anektowanego ( siłą przyłączonego ) do Chin- Tybetu. Aneksja w latach 1950- 1951.
Od 1940 roku tybetańskim guru jest Tenzin Gjaco. XIV Dalajlama od 1959 roku przebywa na uchodźstwie, z racji niechęci wobec Tybetu, władz Chińskiej Republiki Ludowej. Mimo to Tenzin Gjaco aktywnie działa na rzecz Tybetu. W 1989 roku Tenzin Gjaco został laureatem Pokojowej Nagrody Nobla. Buddyzm tybetański zakłada, iż każdy Dalajlama jest istotą, która po śmierci ma możliwość dokonania świadomego wyboru swojego nowego wcielenia. Bardzo często Dalajlamowie podkreślają, gdzie narodzą się ponownie, tyle że już w innym ciele. Dlatego też, w oparciu o tybetańskie wierzenia, Dalajlama jest zawsze ten sam, z czasem zmienia wyłącznie swoje ciało. Tym samym numery, jakie otrzymują kolejni Dalajlamowie, są informacją o następnej inkarnacji.
Cytat z Dalajlamy „. "Jeśli myślisz, że jesteś za mały, aby uczynić różnicę, spróbuj spać w obecności komara." ;)
