Temat : Dymitriady i wojna z Rosją za Zygmunta III Wazy.
1. Na Ukrainie, która należy do Polski od 1569 roku pojawia się na początku XVII wieku człowiek i mówi polskim magnatom ( bogatej szlachcie),że jest zaginionym synem cara Rosji Iwana IV Groźnego i należy mu się tron Rosji. Nazywa się rzekomo  Dymitr. Jest to oszust, który chce zostać carem Rosji przy pomocy Polaków. Nazywamy go Dymitrem Samozwańcem ( bo sam się nazwał Dymitrem a nim nie jest )

Tymczasem  na tronie Rosji jest już ktoś spoza rodziny Rurykowiczów                    ( pamiętacie, że ta dynastia rządziła Rusią ? ). Dymitr, gdyby był prawdziwy (, byłby ostatnim z rodziny Rurykowiczów. Rodziny, której należy się tron Rosji.
Uwaga ! Polacy raczej wiedzieli, że to oszust, ale udają, że mu wierzą i magnaci organizują armię ( są  bogaci), która idzie na Moskwę i sadza tego oszusta na tronie Rosji !

Dymitr- oszust w podziękowaniu rozdaje Polakom w Rosji ziemie i urzędy i poślubia Polkę ( Marynę )

Długo nie porządzi, bo wybuchnie bunt i zostanie zabity. 

Dlaczego polska szlachta zdecydowała się na ten krok ? Na posadzenie oszusta na tronie Rosji ? No właśnie za te urzędy i ziemie, jakie im oszust obiecał.

Wkrótce na Ukrainie pojawi się drugi oszust Dymitr i będzie mówił, że nie zginął, że przeżył i znów będzie prosił o pomoc. I znów Polacy pójdą na Moskwę ,ale tym razem wmiesza się król Polski- Zygmunt III Waza.

Król nasz do tej pory o wszystkim wiedział, ale się nie wtrącał. Jednak te polskie wyprawy na Moskwę, zwane DYMITRIADAMI tak zdenerwują Rosjan, że Rosja zawrze sojusz z naszym wrogiem- Szwecją.

1609- król Zygmunt III Waza wypowiada wojnę Rosji za to, że skumplowała się ze Szwecją ( z którą mamy wojnę jak wiecie)
1610- pod Kłuszynem nasza armia rozbija Rosjan dzięki atakowi husarii a następnie zwycięski hetman Stanisław Żółkiewski wkracza do Moskwy               ( stolicy Rosji ! )

Na mapie poniżej ciemnoczerwonym kolorem pokazana wyprawa na Moskwę
Link do bitwy pod Kłuszynem

https://www.youtube.com/watch?v=A9LAoEvCLTs
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Po wejściu Polaków  do Moskwy Rosjanie  proponują koronę cara -synowi Zygmunta III Wazy- Władysławowi ! Jeden warunek- ma przejść na religię prawosławną ! !!

Ale !!!!!!!

Zygmunt nie zgadza się !!!!! Po pierwsze nie chce syna prawosławnego a po drugie chce osobiście dla siebie tego tronu rosyjskiego !

I uwaga !  Wkrótce w Rosji wybuchnie powstanie przeciw Polakom, bo mają nas tam dosyć !  Uciekamy ! I tak to tron rosyjski przejdzie nam koło nosa !

Nowy car Rosji będzie z dynastii Romanowych , która będzie rządzić Rosją 300 lat !

W przyszłości Władysław, ten syn Zygmunta III Wazy, który prawie został carem- zostanie wybrany na króla Polski po swym ojcu. Będzie rządził jako Władysław IV Waza. 

Przypomni sobie, że kiedyś ogłoszono go carem i pójdzie jeszcze raz na Moskwę ,ale nic z tego. Jedyne co dostanie na „ otarcie łez” to ziemię smoleńską !
Podsumowanie:

Znać pojęcia:

Dymitriada- wyprawa polskich magnatów na Moskwę z fałszywym Dymitrem, niby to synem cara Iwana IV Groźnego, Były dwie dymitriady.

Znać przyczynę wojny polsko- rosyjskiej 1609 :
Sojusz Rosji z naszym wrogiem- Szwecją

Znać przebieg wyprawy polskiej na Moskwę:

Zwycięstwo pod Kłuszynem 1610 i zajęcie Moskwy, propozycja Rosjan by syn Zygnunta II IWazy został carem jak przejdzie na religię prawosławną- odrzucona

Jaką ziemię zabierzemy Rosji w I połowie XVII wieku ? ( w 1634 dokładnie)

Ziemię smoleńską

Postaci: Władysław Waza, Dymitr Samozwaniec, hetman Stanisław Żółkiewski !

