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1.Temat  : Sprawa polska w okresie I wojny światowej.
· Kiedy powstała   I Kampania Kadrowa, kto był dowódcą   , skróty POW
· Co głosił akt 5 listopada 1916   ,  kto wydał ,co mówił w sprawie niepodległości Polski?
· Kim był W. Wilson (   co głosił słynny 13 punkt  )I ,J .Paderewski
· Czego dotyczył kryzys przysięgowy, kto   ,  komu nie złożył przysięgi?
2.Temat: Zakończenie I wojny 
· Dlaczego USA przystąpiły do I wojny      ?  Przypominam  ,   że rok 1917  był przełomem ,bo w Rosji wybuchła rewolucja ,lutowa i październikowa .
· Kiedy podpisano zawieszenie broni na froncie zachodnim, co głosiła słynna legenda o ,,ciosie w plecy’’?

3.Temat   :  Odzyskanie niepodległości przez Polskę
· Kiedy powstała    Rada Regencyjna     , przypominam cesarze Niemiec i Austro-  Węgier 1917 r ,miała sprawować władzę na odebranych przez Rosję terenach Królestwa Polskiego, pod koniec wojny Rada proklamowała niepodległość Polski – jako pierwszy dokument wydany przez polski ośrodek polityczny  

·  Polska Komisja Likwidacyjna - ośrodek władzy w Krakowie (     Wincenty Witos- polityk najstarszej partii w Polsce PSL-Polskie  Stronnictwo Ludowe)
· Komitet Narodowy Polski- założony   w 1917 roku przez Romana Dmowskiego organizacja polityczna   , jej celem była współpraca z państwami Ententy ,komitet reprezentował powstające młode państwo polskie( siedziba Paryż)
· Odzyskanie przez   niepodległości - to znacie z lekcji   10 listopada   przyjechał do Warszawy Józef Piłsudski -1918roku. Dzień później Rada Regencyjna przekazuje mu   władzę   nad wojskiem polskim.11 Listopada 1918 roku Polska po 123 latach zaborów odzyskała niepodległość!

· Kim był Jędrzej Moraczewski – przypominam pierwszy premier niepodległej Polski, socjalista
  Nie miał poparcia społecznego i szybko zastąpił go bardzo popularny polityk Ignacy Jan           Paderewski (  polityk , słynny pianista ,przyjaciel prezydenta USA Wilsona)
· Kształtowanie się wojska polskiego - Błękitna Armia powstała na zachodzie we   Francji , błękitna od  koloru mundurów   gen .Józefa Hallera

·  Udanej powtórki                                       
1 1 Listopada 1918 roku – odzyskanie przez Polskę Niepodległości po 123 latach zaborów!




