Temat : Polskie miesiące- grudzień 1970.
Grudzień 1970, wydarzenia grudniowe, rewolta grudniowa, wypadki grudniowe, masakra na Wybrzeżu 
– protesty robotników w Polsce w dniach 14–22 grudnia 1970 roku
-(demonstracje, protesty, strajki, wiece, zamieszki) głównie w Gdyni, Gdańsku, Szczecinie i Elblągu, stłumione przez milicję i wojsko
12 grudnia 

 Rada Ministrów ( rząd)  podjęła uchwałę „o zmianie cen detalicznych całego szeregu wyrobów”. Nowe ceny miały obowiązywać od 13 grudnia.

Władysław Gomułka w przemówieniu radiowo-telewizyjnym poinformował Polaków o wprowadzanych zmianach cen towarów. Podwyżki objąć miały 45 grup artykułów, głównie spożywczych: mięsa - średnio o 18 %, mąki - o 17 %, makaronu - o 15 %, dżemów - o 36 %, ryb - o 12 %. Wzrosły również ceny  węgla - o 10 %, koksu - o 12 %, materiałów budowlanych - o 20 – 37 % oraz wyrobów włókienniczych, obuwia skórzanego, mebli, motorowerów i motocykli. Jednocześnie obniżono cenę m.in. mydła, radioodbiorników, pralek i lodówek.

14 grudnia 

Po godz. 6 rano kilkudziesięciu pracowników Stoczni Gdańskiej nie przystąpiło do pracy i zorganizowało wiec. Dwie godziny później do strajku dołączyły kolejne wydziały Stoczni Gdańskiej.

Około 9.00. protestujący pracownicy Stoczni Gdańskiej zebrali się pod budynkiem dyrekcji zakładu. W rozmowach z dyrektorem Stanisławem Żaczkiem domagali się m.in.  przyjazdu I sekretarza KC PZPR Władysława Gomułki.
Około godz. 16.00., po rozejściu się pogłoski o aresztowaniu delegatów, doszło do pierwszych starć z milicją. Rozpoczął się szturm gmachu KW  ( Komitet Wojewódzki PZPR ), w którym wybito szyby i spalono drukarnię.
W centrum Gdańska po południu  w manifestacjach wzięło udział kilkanaście tysięcy osób.
Do akcji ruszyły większe oddziały MO i wojska używając petard i gazów łzawiących.
https://www.youtube.com/watch?v=XugBBExUaaE&t=324s

W rejon Trójmiasta ściągano jednostki milicyjne, zarządzono podwyższony stan gotowości bojowej lokalnych jednostek wojskowych, a oddziały wojsk wewnętrznych wprowadzono już do akcji.

15 grudnia

Kolejne strajki wybuchły w Gdyni, Elblągu, Słupsku i Szczecinie.

Władysław Gomułka podjął decyzję o zezwoleniu na użycie broni.

W Gdańsku protestujący  spalili  budynki KW PZPR, Wojewódzkiej Rady Związków Zawodowych, Naczelnej Organizacji Technicznej i Dworca Głównego.

O godz. 15.00. w Stoczni Gdańskiej zaczął się strajk okupacyjny.
Władze wprowadziły godzinę milicyjną od godz. 18.00. do 6 rano.
Tego dnia w starciach z siłami porządkowymi wg oficjalnego komunikatu zginęło 6 osób, a 300 zostało rannych.

16 grudnia

W Gdańsku przez cały dzień trwały manifestacje.

Zablokowano Stocznię Gdańską, a do próbujących z niej wyjść na ulicę robotników, wojsko otworzyło ogień.

Fala strajków rozlewa sie po całym Wybrzeżu w tym i w Szczecinie ( foto poniżej)
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17 grudnia – „ czarny czwartek”
Około godz. 6.00. rano w Gdyni wojsko otworzyło ogień w stronę robotników idących z dworca do zablokowanej stoczni. Padli zabici i ranni. 

Do wieczora trwały starcia. Do demonstrantów strzelano z ziemi i powietrza. Milicja i służby więzienne z niezwykłą brutalnością traktowały zatrzymanych.
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Strajki i demonstracje i w Szczecinie.
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Płonący gmach  Komitetu Wojewódzkiego PZPR w Szczecinie 
**************************************************************************************

Strajki wygasną 22grudnia.
20 grudnia przyjęto rezygnację Władysława Gomułki z funkcji I sekretarza PZPR. 

Zastąpi go Edward Gierek !!!!!!!!!! 
Zaczyna się 10 lat rządów Gierka !

Edward Gierek wygłosił przemówienie nadane przez radio i telewizję, w którym proponował powrót do pracy i wspólne wyciągnięcie wniosków z „bolesnych wydarzeń ostatnich tygodni”.

Słynne przemówienie Gierka do stoczniowców ze stycznia 1971 roku ze słynnym  „ Pomożecie? Odpowiedź z sali – Pomożemy ! „

https://www.youtube.com/watch?v=dv8TaCpoauk

Do stłumienia grudniowego buntu robotników władze użyły około 5 tys. milicjantów, około 27 tys. żołnierzy, 550 czołgów, transporterów opancerzonych, około 100 samolotów i śmigłowców. Według oficjalnych komunikatów życie straciło: w Elblągu 1 osoba, w Gdańsku 9, w Szczecinie 16, w Gdyni 18. Rannych zostało 1164 osoby.
Prezentacja zdjęć z grudnia ‘70

https://www.youtube.com/watch?v=7Zi3nVYmp9o
Słynna piosenka dotycząca tych wydarzeń „ Ballada o Janku Wiśniewskim” ( w rzeczywistości zabito Zbigniewa Godlewskiego 17 grudnia w Gdyni)
https://www.youtube.com/watch?v=XIPNJNc4id0
A teraz ode mnie….

Widzicie ( lub nie),że robię Wam tematy z ½ tematów w książce. Nie zadaję prac domowych. Dlatego bardzo bym nie chciała, żeby w przypadku ogłoszenia testu był bunt jak ostatnio. To było przykre i świadczące o braku zrozumienia dla mnie ( muszę skądś brać oceny !)

Wkrótce będą możliwe wideokonferencje ,więc jak komuś nie odpowiadają testy będzie odpowiadał on- line , jak w klasie. Dziękuję za uwagę. Z tego tematu trzeba umieć kilka zdań, więc się nie przemęczycie. Z  „polskich miesięcy”- czerwiec 1956, marzec 1968, grudzień 1970 i następnych będzie test.
