Temat: Powstanie Kozaków na Ukrainie 1648-przyczyny.
Przypomnienie:

Ukraina należy do Korony ( Polski) od unii lubelskiej 1569.

Południowa część Ukrainy to tzw. Zaporoże czyli z ukraińskiego obszar „ za progami”  ( progami skalnymi !) na rzece Dniepr.
Patrz mapa: obszar zakreskowany ma zielono !
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Zaporoże !!!!!!!!!!!
Na Zaporożu mieszkają Kozacy- ludność składająca  się z uciekinierów z różnych krajów, ale głównie Rusinów ( jakby dzisiejszych Ukraińców). Kozacy choć są obywatelami Polski to raczej nie słuchają króla polskiego ani polskich urzędników i żyją po swojemu.
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Kozak z charakterystyczną fryzurą zwaną osełedec (
 Nie boją się nikogo , bo żyją na wyspach na rzece Dniepr a na tych wyspach budują twierdze – fortece  tzw. sicze , są zorganizowani jak wojsko a ich szefem głównym jest ataman.
 ( jakby polski hetman- dowódca wojska)
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Sicz na Zaporożu czyli obóz kozacki na wyspie na rzece Dniepr 
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Ataman kozacki- Bohdan Chmielnicki

Z czego żyli Kozacy ?
Jak już wiecie z tematu o wojnie z Turcją Kozacy na łódkach zwanych czajkami pływali rzeką Dniepr w dół na Morze Czarne a stamtąd atakowali Turków ( czym sułtana doprowadzali do szału). Palili, grabili i wracali na Ukrainę. Groźby ze strony króla polskiego mieli gdzieś, uważali się za wolnych ludzi, nikomu nie podlegających . Sami stworzyli swoje wojsko ( zaporoskie) i nikogo się nie bali: ani Turków ani Tatarów ani Polaków.

Stąd dziś czasownik „ kozaczyć” oznacza być nieposłusznym, bezczelnym, niezależnym , popisywać się odwagą ( 
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Kolor żółty to Zaporoże. Stąd łódkami spływali na Morze Czarne i kosili Turków.

A tak wyglądały ich łodzie-czajki:
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Napady Kozaków na Turcję spowodowały wojny Polski z Turcją. Królowie polscy próbowali tych Kozaków jakoś sobie podporządkować. Byli oni bowiem pożyteczni- w sposób naturalny chronili Polskę przed Tatarami i Turkami. Jednak z drugiej strony byli kłopotem, bo żyli z napaści na Turków i Tatarów  i przez to narażali nas na wojnę z potężnym Imperium Osmańskim ( Turcją).

Królowie polscy wynajmowali Kozaków jak była wojna czy to z Rosją czy Turcją i w tym celu powstał tzw. rejestr kozacki !
Co to było ?
Rejestr kozacki - to była lista Kozaków , którzy za służbę wojskową  dla Polski dostawali wynagrodzenie ( kasę) !!!!!

 Każdy Kozak spisany ( zarejestrowany) na tej liście był jakby żołnierzem i dostawał wynagrodzenie.
Ile wynosił rejestr czyli ilu Kozaków było zapisanych tam ?

Jak byli potrzebni to  np. 30 tys. Kozaków było zarejestrowanych i dostawało pieniądze. Jak Polska nie miała wojny  i chciała zaoszczędzić -to zmniejszała rejestr np. do 8 tys. i wtedy 22 tys. Kozaków wypadało z listy i było wkurzonych , bo nie dostawało kasy!

Przyczyny powstania Kozaków zaporoskich przeciw Polsce:

1.Fakt, że Polacy rejestr raz zwiększali raz zmniejszali to będzie jedna z przyczyn ataku Kozaków na własną Ojczyznę czyli Polskę. !!!!!
Kozacy żądają, by rejestr był ciągle taki sam i duży 

!

2. Do Kozaków na Zaporoże uciekają chłopi ukraińscy, którzy pracują ciężko w polu w majątkach polskich magnatów !!!!
( nasza szlachta dostało mnóstwo ziem na Ukrainie a ruscy chłopi muszą na nich pracować- odrabiać pańszczyznę)

Kozacy współczują chłopom i ich do siebie przyjmują ! Nasza szlachta jest wściekła, bo nie ma kto robić w polu. Nasza szlachta skarży się królowi, żeby coś z tymi Kozakami zrobił !

Czyli:

Kozacy stają w obronie ruskiego ( ukraińskiego ) chłopa wykorzystywanego przez polską szlachtę.
3. Kozacy stają w obronie religii prawosławnej !
Polska szlachta i królowie polscy próbują prawosławnej Ukrainie  narzucić religię katolicką. Kozacy uważają ,że to bezprawne i będą bronić prawosławia.
4. Sejm polski wydał taką ustawę, która mówiła ,że każdy Kozak, który nie jest w rejestrze ( nie służy w armii polskiej) ma być zwykłym chłopem i stawić się w majątku polskiego szlachcica i robić w polu !

Kozacy się wściekli ! Oni ? W polu ? Nie po to uciekali z pól, żeby na nie wracać i robić dla polskiej szlachty  !
5.Odwołana wojna z Turcją 1648 
 Król polski Władysław IV Waza ( 1632- 1648) , syn Zygmunta III Wazy wybrany poprzez wolną elekcję oczywiście – planował wielką wojnę z Turcją na rok 1648. Ale zachorował i umarł. Kozacy  już byli gotowi a tu wojnę odwołano. Wściekli się i zamiast na Turcję w 1648 roku uderzą na Polskę.

6. Bohdan Chmielnicki, który zostanie kozackim atamanem ma żal do Polaków. Jeden z nich- szlachcic Czapliński porwał mu żonę i zabił syna. Dyszy chęcią zemsty i dlatego poprowadzi Kozaków na Polskę !

Co umieć ?

Pojęcia:

Zaporoże !!!!!!!!!!!, czajka, ataman, sicz, rejestr kozacki !!!!!!!

Kim był Władysława IV Waza i Bohdan Chmielnicki

2-3 przyczyny ataku Kozaków na Polskę w 1648 roku !

