Temat: Nazizm w Niemczech.
1.Po I wojnie światowej Niemcy mają poczucie krzywdy z powodu TRAKTATU WERSALSKIEGO ( proszę go sobie przypomnieć !!!!! ), który podpisały 28 czerwca 1919 już jako Republika Weimarska            ( cesarz obalony 9 listopada 1918 roku ).
2. Jak jest poczucie krzywdy to pojawiają się Ci, którzy obiecują odwet, zemstę i naprawienie krzywdy. I tak w 1920 roku powstaje w niemieckiej Bawarii a konkretnie w jej stolicy Monachium
NSDAP- Narodowosocjalistyczna Niemiecka Partia Robotników
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Na jej czele staje w 1921 roku Adolf Hitler

Od słów narodowo- socjalistyczna nazywamy ją nazistowską a jej członków nazistami.
Program partii nawiązywał do odbudowy Wielkich Niemiec                    ( odzyskanie utraconych terytoriów) i do haseł, które Hitler zapisze w swej książce- omówię potem)
Na potrzeby partii powstają też : 

SA- oddziały szturmowe bojówki do bicia przeciwników partii, rozpędzania konkurencji np. zgromadzeń komunistycznych. Rodzaj milicji faszystowskiej. Popularna nazwa „ brunatne koszule „
SS- gwardia przyboczna  do ochrony Hitlera a potem do walki z wrogami wewnątrz partii ! Poniżej jej symbol i mundury SS- manów:
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3. Hitler zafascynowany Mussolinim , któremu w 1922 roku w wyniku „ marszu na Rzym” udało się przejąć władzę we Włoszech też postanawia spróbować. Chce przejąć władzę na razie tylko w niemieckiej Bawarii ( Niemcy to zbiór wielu państw niemieckich czyli Rzesza).

1923- „ pucz monachijski” ma miejsce!!!!!!!!!!!!

Nieudana próba pójścia nazistów z NSDAP na stolicę Bawarii- Monachium i zdobycia władzy.
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Nie udało się i Hitler trafia do więzienia !

W więzieniu pisze książkę „ Mein Kampf” ( moja walka) w której zawiera program swojej partii i cele, które chce osiągnąć. Oto niektóre tezy z tej książki:
- Aryjczycy są najlepszą rasą ( odłam ludzi  pochodzenia indoeuropejskiego ) a wśród nich Niemcy są „ rasą panów” ( nad- ludźmi ), bo są czyści rasowo ( bez domieszek ) 
Niemcy „rasą  panów” = Herrenvolk po niemiecku
-Słowianie np.  my , jesteśmy Aryjczykami ,ale gorszego odłamu, nadajemy się tylko do prac niewolniczych na rzecz panów ( pod-ludzie). Wobec pod- ludzi nie obowiązują żadne zasady moralne !
- Żydzi i Cyganie ( Romowie) powinni być wyeliminowani fizycznie !
 ( niezdolni do tworzenia kultury i wrogowie Aryjczyków)
- Za Traktatem Wersalskim stali Żydzi i dlatego trzeba ten Traktat zniszczyć i przywrócić Niemcom dumę ze swego państwa

- Niemcy potrzebują przestrzeni życiowej ( Lebensraum)  i dlatego jest zapowiedź powiększenia państwa zwłaszcza kosztem wschodu czyli Polski , Czechosłowacji

To była zapowiedź podbojów !

- Tam gdzie mieszka choć jeden Niemiec – Niemcy mają prawo wejść i tę ziemię przyłączyć ( tworzenie Wielkich Niemiec)
4. 1924- wychodzi z więzienia i rozbudowuje partię.  W 1926 roku  obowiązkowe dla członków partii stało się pozdrowienie „Heil Hitler”
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Z czasem dochodzi do tego co i we Włoszech wcześniej:

Naziści wchodzą w sojusz z bogatymi właścicielami fabryk a układ jest taki:

Naziści będą zwalczać komunistów, którzy namawiają robotników do strajków ( SA np. będzie lać strajkujących i rozpędzać komunistyczne zebrania)  a w zamian fabrykanci będą nazistom płacić !

Mając pieniądze naziści będą mieć wspaniałe kampanie wyborcze i będą mieć szansę dostania się do parlamentu niemieckiego  !

( przypomnę ,że kto ma większość w parlamencie ten rządzi czyli tworzy rząd ! )

Ich program podoba się Niemcom , którzy są zdołowani bezrobociem, chaosem, brakiem perspektyw, załamaniem przemysłu i rolnictwa. Naziści  obiecują, że to się skończy jak oni obejmą władzę.
5. Wybory do niemieckiego  parlamentu ( Reichstagu) w 1932 roku- partia Hitlera zdobędzie 1/3 miejsc !!!!! czyli jeszcze nie mają większości .
6. 30 stycznia 1933 Hitler jako szef największej partii w parlamencie zostaje kanclerzem  Niemiec !!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!
( jakby premierem, szefem rządu)

- dojście Hitlera do władzy !
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Teraz robi wszystko, by wprowadzić dyktaturę swojej partii i siebie samego.

*Rząd może wydawać rozporządzenia z mocą ustawy ( parlament staje się niepotrzebny skoro rząd może wydawać dokumenty o takiej ważności jak parlament)

* prawdopodobnie Hitler kazał w lutym podpalić budynek Reichstagu, żeby mieć pretekst do wprowadzenia stanu wyjątkowego, gdzie zabiera się obywatelom ich wolności . Winę za podpalenie  zrzucono na komunistów.
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Niemcom odbiera się  m.in.  tajemnicę korespondencji, wolność zgromadzeń, nietykalność osobistą obywateli i ich mieszkań, wolność prasy itd.

*Powstaje pierwszy obóz koncentracyjny dla przeciwników władzy  w Dachau
* Zakazano istnienia wszystkich partii politycznych w Niemczech prócz NSDAP !!!!!

* po śmierci prezydenta Niemiec  Hindenburga w 1934- Hitler przejmuje jego urząd i teraz jest i kanclerzem i prezydentem i szefem jedynej partii w Niemczech czyli wodzem (Führerem )=czytaj : firerem)
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Narodziny państw totalitarnego !

Jeszcze raz , do znudzenia, przypominam cechy takiego państwa:

· Jedna partia ( NSDAP)
· Jeden wódz (Führer ) z nieograniczoną władzą a do tego jego kult ( nieomylny, wspaniały, czczony, uwielbiany)
https://www.youtube.com/watch?v=LOEfL4k_zF8&list=PLfho81ANf73_fQN_NTEn4DMJrd5jvtpxt&index=74&t=0s
· Terror polityczny wobec wrogów nazizmu w tym przypadku: 
-obozy koncentracyjne np. w Dachau
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 -terror policji politycznej= gestapo                                ( przesłuchania, tortury, wyroki śmierci)
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· Parlament jako reprezentacja narodu traci znaczenie lub w ogóle go nie ma
· Rozprawa wodza z przeciwnikami politycznymi we własnej partii  ( Stalin zrobił „ wielką czystkę” a Hitler zlecił) :
„ noc długich noży „!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!
- to była noc w czasie której SS wymordowała przeciwników Hitlera w SA ( 1934 rok)
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(niem. Nacht der langen Messer) - przeprowadzona w
nocy z 29 na 30 czerwca 1934 akcja schwytania i
wymordowania przeciwnikéw Adolfa Hitlera wewnatrz
ruchu hitlerowskiego. Tego dnia SS i wojsko zajely
gtéwna siedzibe dowddztwa SA i aresztowaly jego
dowddce Ernsta R6hma. Wedtug oficjalnych danych
zabitych zostato 77 osob, cho¢ przypuszcza sie, ze
naprawde zamordowano okoto 400. Pretekstem do
podjecia tych dziatan miat by¢ rzekomo planowany
przez nich zamach stanu.
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· jedna  obowiązująca ideologia ( sposób myślenia) , w tym przypadku nazistowska.
 „Pranie mózgu” dzieciom i młodzieży choćby  w organizacji Hitlerjugend, wychowywanie na bezmyślnych , okrutnych wykonawców woli wodza.
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· dążenie do podbojów w imię Wielkich Niemiec i zniszczenia Traktatu Wersalskiego.
